

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.
 NÚMEROS SUECTOS 1.0 CÉNTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
 En la primera plana y gacetas, línea 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 4 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 4.º

Mahon, sábado, 21 de Junio de 1884.

N.º 895.

SECCION POLITICA

DOMINICALES BORBONICAS

Primeras comisiones militares.—Terror de Cádiz.—Negrete en Andalucía.—Conspiracion de Mina en Navarra.—Restablecimiento de los jesuitas.—Envejecimiento de las mitras.—Alta venalidad.

I

Ultra-realista el general Villavicencio, estableció una comision militar en Cádiz so pretexto de haber descubierto una conspiracion liberal en 27 de Agosto de 1814, comision que aprobó Fernando disponiendo la creacion de tribunales idénticamente excepcionales en todas las capitales de provincia. Sin embargo, este general fué separado del Gobierno de Cádiz, el 12 de Setiembre del mismo año, por no parecer suficientemente *neto* á la camarilla, siendo la causa de la desgracia de dicho funcionario dos palabras del mismo.

Divulgado en Cádiz el restablecimiento de la Inquisicion, el vicario general Esperanza mandó celebrar tan salvaje medida, disponiendo fuese acogida con repique general de campanas; el mismo dia iluminaron sus casas bastantes gaditanos, unos por miedo, la inmensa mayoría; otros por su amor al absolutismo. Preguntó su esposa á Villavicencio si habia de mandar poner luminarias en la suya, y el general, en un instante de descuido, respondió delante de varias personas: «También eso!»

II

Entonces se agregó el mando de Cádiz á la capitania general de Sevilla, que desempeñaba el conde La Bisbal, caracterizado por el siguiente hecho que reveló la baja de sentimientos de aquel hombre.

Sabedor de la entrada de Fernando en España, envió á un coronel de la division que mandaba, de toda la confianza del conde, con dos pliegos de felicitacion para el monarca, uno escrito en sentido profundamente absolutista, otro en tono entusiasta liberal, encargando al portador entregase uno de los dos, segun los aires políticos que soplasen en derredor del rey y las aficiones por éste demostradas.

Cumbió el emisario perfectamente la comision y dió á S. M. el pliego que respiraba grosera adulacion al rey *neto*, y mereció la predileccion de éste.

Sucesor de Villavicencio, aterró á Cádiz, mandando poner la horca perennemente en la plaza de San Antonio; montó una guardia formidable, con bastantes piezas de artilleria en posicion de batalla y llenó de pacíficos ciudadanos los presidios, bastando para perder á una familia, la delacion de un fraile. A media noche mandó al dueño del café de Apolo, llamase á un pintor que cambiase el rótulo de la muestra por el de Café del rey, siendo tales las precauciones que desplegó La Bisbal contra el dueño de este establecimiento, á quien sepultó en un calabozo que le ocasionó la muerte.

Hipócrita payaso de aquellos terribles dias, penetraba en los templos y mandaba arrestar á los que no se arrodillaban en el acto de la elevacion de la Eucaristia, ó los llenaba

de improperios con destempladas voces en público. Las comisiones militares se lanzaron en la vía de los atropellos, y sólo en la noche de 16 de Setiembre se comunicó en Madrid en oscuros calabozos, á más de ochenta liberales que tranquilamente vivian en sus hogares.

III

Negrete, feroz pro-cónsul de Sevilla, perseguia á señoras, niños y ancianos; daba audiencia y fallaba los procesos á la más bochornosa y baja delacion debidos, bajo el dosel del tribunal de la Inquisicion; abria las cartas en el correo, y cualquier concepto oscuro, cualquier broma de familia, bastaban á veces para prender á seres inermes é inocentes. También mandaba á los carceleros que de noche arrastrasen cadenas por la escuela, para que, sobrecojidos los presos y creyendo atornentaban á sus compañeros, denunciasen éstos á los liberales que conociesen, como declaró un clérigo llamado Garzon, aherrojado en los insalubres subterráneos del llamado Santo Oficio.

Las casas de los sospechosos, eran allanadas, y desplegábase tal lujo de terror en las visitas domiciliares, que hasta las mansiones de algunos jueces eran registradas, merced á las discrecionales facultades de que estaba investido el detestable Negrete.

IV

Ante reaccion tan absurda y brutal, empezaron á comprender los liberales no les quedaba otro recurso que, ó una sombría desesperacion, ó levantarse en armas contra la reinante violenta tiranía. El primer movimiento insurreccional que se proyectó, fué debido á la energia y patriotismo del héroe de la guerra de la Independencia, D. Francisco Espoz y Mina. Contaba este valiente general con numerosas fuerzas comprometidas, y puesto al frente de un regimiento, con escalas para asaltar la ciudadela, se presentó á la vista de Pamplova, esperando la seña convenida para producir el movimiento, que no se realizó, ya por miedo y delacion de algunos jefes y oficiales, ya por indecision de no pocos, teniendo que huir seguido de un sobriño, habiéndose refugiado en Francia.

Entre las venganzas más que castigos, con que la comision militar se ensangrentó, citamos la siguiente: «No habiendo querido acompañar á los delatores, el coronel del primer regimiento de Navarra, don José Gorriz, fué degradado y seguidamente fusilado por sentencia de aquella *prudente* y *benigna* comision militar.»

V

Pio VII, pontífice romano, creyó que aquella reaccion asesina y turbulenta que se habia enseñoreado de Europa, obra de las textas coronadas y ministros escépticos; aquella reaccion ecléctica en la que al lado del protestante rey de Prusia, estaba el cristianísimo rey de Francia y fraternizando con los dos, el cismático emperador de todas las Rusias, y unido á los tres, el apostólico emperador de Austria, y ayudando á los cuatro el también protestante monarca inglés, y formando piña con los cinco el católico (!) Fernando de España; Pio VII gozoso de la marcha

asesina, anti-evangélica, antisocial y fratricida de la por escarnio llamada Santa Alianza, encargada de poner el dogal á los pueblos, de mutilar nacionalidades y teñir en sangre los anales de Europa, restableció en todo el mundo el 7 de Agosto de 1814 la compañía de Jesús, extinguida en 21 de Julio de 1773 por Clemente XIV.

Aquella compañía, rebelde al Papa, que se mantuvo, gracias á la autocracia rusa en el moscovita imperio, y que resucitó para servir á la tiranía y el derecho de la fuerza, como auxiliar de aquella alianza impia, famosa por los infamantes latigazos con que pretendió asesinar la libertad, fué el reto de guerra contra la civilizacion y la justicia, en nombre del privilegio y la tortura de un puñado de familias enemigas de la humana raza.

Aquel Papa, aquel gefe comun de los fieles, aquel centro del catolicismo, rebajó su dignidad augusta hasta adular humildemente á Fernando VII, felicitándole en 6 de Junio del mismo año 1814, «por el espíritu inflexible imperturbable con que habia soportado su cautiverio.»

VI

En aquella época de rebajamiento moral, en la que las llaves de Pedro aparecian á los piés de un déspota, sucedia en España lo que años despues decia un discreto y evangélico sacerdote, y copiamos de un libro notable:

«La Iglesia, en sus heróicos, habia tronado contra la tiranía de los reyes, y más de una vez cobijaron los obispos al pueblo bajo su manto para libertarle de la servidumbre de la injusticia. Más entonces brillaba la mitra en la cabeza de algunos varones doctos y puros que descollaban entre todos por su doctrina, elocuencia y mansedumbre. Al presente (en 1814), lo que más afligia los corazones verdaderamente religiosos, era ver premiados con el báculo pastoral, el aborrecimiento y la venganza, y ver subir al episcopado en premio de sus sanguinarios sentimientos, á los eclesiásticos más furibundos é ignorantes. El pectoral remuneró los votos á favor del Santo Oficio, contra la soberania de las naciones y las virtudes cristianas y morales, cediéron sus escaños á la torpe intriga y á la negra lisonja. Las obras de Voltaire no causaron tanto daño al cristianismo como aqui la caterva de obispos creados por Fernando con las heces y escoria de las Cortes; eran todos frailes ó curas sin instrucion, que no conocian ni el espíritu del Evangelio, ni el espíritu del siglo, y que envolviendo la religion cristiana, madre de la libertad, en las tinieblas del despotismo, quisieron santificar sus pasiones y erigirlas en dogmas.

Aquel clero único y sin caridad; aquel clero vicioso y atrevido, vocinglero y lleno de ira contra las ideas liberales, enemigo á muerte del clero morigerado y verdaderamente evangélico, servia para delator de hombres dignos y honrados, y vivia de la degradante proteccion de la camarilla, de la influencia de esportilleros y aguadores, que habian sido.

Los frailes más groseros y obscenos, los clérigos más intransigentes y sanguinarios, tenian acceso á Fernando y eran el alma de las comision

nes militares que martirizaban á las provincias.

De aquellos hombres ignorantes, supersticiosos y depravados, se formó el plantel de obispos y altas dignidades catedralicias, que ayudaban al absolutismo en todas sus iniquidades y eran el más fuerte apoyo de la fernandina primera reaccion en España.

VII

Sigue el libro de que hemos tomado, el párrafo acerca de los obispos, hablando del mismo año de 1814:

«La corrupcion en la sed de oro, grangrenaban el corazon de los que ocupaban los altos puestos de la corona, y no se ruborizaban de concertar los más vergonzosos tratos, vendiendo los empleos y las dignidades, al que ofrecia más crecida suma.»

Vivia con D. Pedro Macanaz, ministro de Gracia y Justicia, una moza de partido, Mad. Luisa Robinet, que acompañó desde Francia á Macanaz, con humos de señora y casi hasta repulgos de doncella... gozando los honores de ama de gobierno.

Esta lista francesa, proponia para las vacantes de empleos de importancia, á varios sugetos, quienes se habian valido de ella como de segura medianera: ofrecian una cantidad; se discutía el precio, y formalizado el negocio, se depositaba el dinero, ya en casa del comerciante D. Jaime Dol, ya en poder de otros caballeros, en Madrid ó en provincias, y al recibir el agraciado la credencial, tomaba Macanaz la prenda pecuniaria de la seguridad del hecho.

Así iban la gracia y la justicia; la moralidad atropellada por el ministro; el mérito pisoteado por su conjunta francesa; una extranjera robando á los imbéciles; un consejero de la Corona vendiendo los cargos públicos; el mérito postergado, la honradez como moneda falsa, y el patriotismo y la decencia en los presidios y las cárceles ó en el ostracismo, cuando no en el cadalso.

Las mañas del ministro salieron á plaza; con tanta frecuencia menudearon los tratos, tal afan tuvo la Robinet en hacerse con clientes y Macanaz en complacerlos y los dos en robarlos, que la gota se convirtió en ola y el rio en mar, llegando á noticia de todo el mundo el martillo de empleos que presidia el *moral* ministro.

Fernando VII odiaba de corazon á Macanaz y con el rencor de la beatitud absolutista, no le perdonaba el proyecto de convocar nuevas Cortes que alimentó el ministro en Agosto, por lo que deseaba cordialmente sentarle la mano.

Maduró su venganza el rey, que, sabedor de las mañas del absolutista *ilustre*, salió de palacio á pié muy de mañana el 8 de Noviembre, sin distintivo alguno acompañado de Frascquito, ó sea el duque de Alagon, seguidos á notable distancia, por un piquete de granaderos de la Guardia real.

Llegado el rey á casa de Macanaz, le sorprendió en el lecho, le pidió las llaves del despacho, recogió cuantos papeles existian allí, entre los que habia pedidos de destinos, cantidades ofrecidas, todas creditas, cómplices que ayudaban, sitios de depósito de aquel ladronico en Madrid

y provincias, documentos políticos, etc., intimando el arresto al sorprendido consejero de la Corona.

El 25 del mismo mes apareció un decreto en el que se expresaba la venalidad de Macanaz, resaltando á primera vista, que otro sentimiento y mejor, resentimiento más profundo, dictaba, aquella medida, pues declaraba que el ministro había sido infiel al monarca en una época en que por su desgraciada suerte, necesitaba más que nunca del apoyo de sus amados vasallos,» alusión á su estancia en Valcy, por haber encontrado entre los papeles aprehendidos, la correspondencia del rey con Napoleón, recientemente dada á luz por los periódicos ingleses, siendo el rey condenado por tiempo indefinido á encierro en el castillo de San Anton de la Coruña y multados y confinados los cómplices.

(El Porvenir).

Absuelto libremente nuestro compañero en la prensa el señor Comenge, ya no ofrece reparo la reproducción de lo que se publicó en «El Progreso» y fué objeto de la denuncia y de la más cruel persecución.

Creyendo que nuestros lectores han de leerlo con gusto, lo hemos acogido para que recreen su entendimiento, ahí vá.

DIÁLOGO

ENTRE MILTON Y COWLEY

Sobre la gran guerra civil de Inglaterra
Transcrito por un abogado del Midle-Temple

Referre sermones Deorum et Magna modis tonare parvia.

HORACIO.

Por parecerme conveniente y provechoso, he trasladado al papel una conversacion memorable de la cual fui testigo.

Es el caso, que durante aquella tibia y hermosa primavera de 1865, un día encontré á Mr. Cowley que acababa de llegar de Burn Elms.

Después de haber departido un espacio en orden á varios asuntos, á su memoria, á los amigos con que contaba en la corte donde su honradez le causaba más perjuicios que bienes le reportaba su claro ingenio, le rogué me acompañase á la mesa y envié recado á Milton rogándole fuese mi comensal, y así lo hizo.

El aire suave y tibio y lo apacible de la tarde, aumentaban las bellezas del cielo, de la tierra; pero M. Cowley y yo guardábamos el silencio más completo, temerosos de recordar su enfermedad á Milton. El cual no había menester de nosotros para pensar en su ceguera, y dijo luego con voz penetrada de profunda tristeza:

¡Ah, Mr. Cowley, cuán dichoso sois! ¡Cuánto no daría por ver, una sola vez el sol!

—No sé—contestó Mr. Cowley—si antes no deberíamos nosotros envidiar aquello que os hace á vos envidioso, y más en estos sitios donde los que no tienen los ojos ciegos, deberían llorar hasta secarlos.

Cuando veo las verjas de Whitehall y las columnas tan majestuosas del Palacio de los Banquetes, no puedo ménos de pensar en cuanto allí he visto, los tiempos pasados, las mascaradas, las fiestas, las danzas... y luego, cuando toman otro curso mis ideas y pienso con rubor y lágrimas en el cadalso, cubierto de paño negro, en el tajo y el hacha dispuestos bajo esas ventanas, me parece que oigo resonar en mis oídos aquella voz terrible y sin pudor que gritaba diciendo que la cabeza del rey era cabeza de un traidor. ¡Hé allí Westminster Hall! ¿Quién podrá contemplarlo con ánimo sereno, pensando en la inestabilidad de las cosas, y cómo el tiempo y los

cambios y la muerte confunden los consejos de los sabios y rompen las armas de los poderosos?... Cuando pienso en esto y miro á mi alrededor me dá tristeza. Porque si bien es cierto que Dios nos ha devuelto nuestras antiguas venerandas instituciones y la raza legítima de nuestros reyes, no se que voz interior y misteriosa me dice á cada paso que nos falta algo, que la corte ya no tiene aquella gravedad de la pasada, ni el pueblo tampoco la misma felicidad... Al abrirse todas las esclusas de las desgracias políticas han causado tal estrago, que ya nunca podrá descubrirse ni las lindes siquiera del antiguo paraíso político:

—No lo entiendo yo así—le replicó Milton.—Confieso que ha sido como un diluvio la obra de la revolución; pero no á la manera del que decís, sino cual avenida fecunda, al modo de las arriadas del Nilo... Antes de ella el monarca redobló la violencia... nos vimos abrumados de impuestos, expuestas nuestras casas al saqueo y nuestras personas á los rigores de la prision sin causa justa... Entonces fué cuando hasta nuestras conciencias se vieron aherrajadas y nuestras almas cautivas, y tuvimos que ocultar nuestros odios y nuestros dolores, y nuestro desprecio, y que volver la cabeza para reír de las gatzmoñerías de Land, y que maldecir entre dientes la tiranía de Strafford... Creedme, Mister Cowley, porque nunca cedió el rey sin lucha, porque siempre tuvo la costumbre de olvidar sus promesas desde que salía del apuro, y porque más parecido en esto á vil mercader que á monarca ilustre, hallaba en toda ocasión el modo de quedarse con la prenda vendida y el precio: por eso fué necesario atar materialmente al que no ligaban nunca ni la ley, ni el honor.

La revolución acabó con esa tiranía. La guerra civil concedo que sea un mal, pero niego que sea el mal grande y temeroso de todos. En los tiempos de agitación se han realizado empresas, tales como las de rescatar la patria y echar los cimientos de su grandeza.

En cambio ved lo que tenemos ahora. Con la restauración han venido los vacíos de todo género; el deseo sin amor, la servidumbre sin fidelidad, la perversión del lenguaje, la inmoralidad en los negocios, y el menosprecio á cuanto es generoso, y bueno, y digno y respetable. Rodean el Trono personajes que Carlos hubiera echado á puntapiés de su palacio, y el altar, esclavos que ante todo inclinan la frente y se prosternan, excepto ante Dios; terceros, cómicos y bufones; hé ahí los hombres que acompañan al rey. Así azota Dios á los que desprecian la libertad, abandonándolos al extrago de la tiranía que tanto amaron.

—No quiero discutir con vos en orden á este asunto—dijo Mr. Cowley—pero si es como decís, ¿cómo sostenéis que haya reportado á la Inglaterra tan grandes ventajas su rebelion?

—Me explicaré repuso Mr. Milton.—La nacion no está en esclavitud ni se revuelca en el fango de los vicios: cierto es que gustamos de los frutos de la libertad antes de su madurez, y que su sabor ácre y amargo nos apartó de ellos y nos llevó como por la mano á probar el dulce veneno de la servidumbre; pero esto no será eterno: Inglaterra duerme reclinada en el seno de Dalida; está injustamente prisionera; pero aún es fuerte, y, creedme, le bastará oír una sola vez la voz de alarma, para despertar y romper en pedazos sus cadenas al primer impulso. El gran Parlamento nos ha dejado en el alma y el corazón, el odio á los tiranos, la conciencia de nuestros derechos y el despre-

cio hácia los hombres frívolos y de oropel; cosas estas, Mr. Cowley, de las cuales se apreciarán algún día los libertinos de Whitehall.

El rey se ha equivocado: á ser discreto, habria comprendido que la restauracion era debida principalmente á la confusion que nos rodeaba y nos hacia suspirar por el reposo; habria comprendido que la locura y la perfidia podian volver á la causa de la libertad muchos corazones que la violencia de los partidos apartó de ella; y si algo entiendo de la historia y del corazón humano, tardará poco en saber, que ni han muerto en el cadalso con Vane todos los campeones del pueblo, ni los ha reducido á todos con Fairfax.

«Mr. Cowley se contentó con decir: ¡Otra revolucion! ¡Dios mio!»

—¿Cuándo sabrán los gobiernos—continuó Milton—que allí donde no existe la libertad, es inútil buscar el orden y la seguridad?

Todos los poderes tienen sus límites, y si no los traza la moderacion de los gobiernos, los fijarán los gobernadores por medio de la fuerza. Podrán los reyes encerrar en oscuros calabozos; podrán barrer las Asambleas; pero, ¿qué fuerza humana podrá resistir en el momento terrible de la explosion, cuando los males crueles de la revolucion sean más llevaderos que los del orden?

Los poderes que no conocen el freno de las leyes, no pueden esperar amparo de ellas... por esta causa, diria yo de buen grado á todos los reyes de la tierra: «Dejad que los demagogos acaudillen las muchedumbres, para que no acaudillen ejércitos; dejadlos declamar... que un poco de turbulencia en el Estado, es una manera de arco iris, indicio de lluvia pasajera, y prenda segura de que no habrá diluvio.»

—Así es—dijo Mr. Cowley;—más tan necesarias son las advertencias á los súbditos, como á los soberanos.

—Verdad—prorrumpió Milton, y para concluir este coloquio con palabras que á los dos nos convengan, diré que si la libertad es la única salvaguardia de los gobiernos, el orden y la moderacion también son necesarias al mantenimiento de la libertad. Pero echo de ver que ya he hablado bastante acerca de la materia y que solo me resta pedir á Dios Todopoderoso, que quienes tomen algun día sobre sí la defensa de las libertades políticas y religiosas, puedan honrar la buena causa con su clemencia, su sabiduría y su cordura, para la mayor gloria de su nombre y la felicidad del pueblo inglés.»

Así acabó la plática entre Milton y Cowley. Pocos momentos después nos separamos; y durante la noche tomé las notas que me sirvieron para escribir lo que precede y he consi nado con cierta extension, á causa de la fama de los interlocutores y de la importancia del asunto.

(La Opinión).

De El Progreso:

El malestar del ejército

D. Jenaro ha tomado una medida merecedora del más sincero aplauso.

De las varias reseñas que hacen los periódicos, tomamos la de «La Iberia», que dice así:

«El general Quesada ha comenzado las economías en el ramo de guerra.

Hay una real orden, que ayer apareció en los periódicos, para atestiguar el celo del ministro de la Guerra.

En un cuerpo de guardia, no se dice cual por modestia, habia un quinqué de petróleo que consumía 350 mililitros en invierno y 254 en verano.

El ministro de la Guerra juzgó excesiva esta cantidad, y se formó el expediente.

El expediente del quinqué pasó por todos los centros y trámites correspondientes, y llegando en su camino á la direccion de Administracion militar para asesorarse bien y proceder con cautela.

El informe, minucioso y extenso, afirmó que los 350 mililitros del referido quinqué, podian reducirse á 280, y los 254 á 200.

Es decir, segun el informe de la Direccion, se podian ahorrar 124 mililitros al año.

El ministro, decidido á cortar tan escandaloso abuso, dió cuenta al rey (segun dice la real orden), y quedó decidido que «sin inconveniente para el buen servicio», y con «notable economía en en el presupuesto», se podian suprimir esos 124 mililitros al año.

De lo cual, resultan nueve pesetas 95 céntimos de economía al año.»

Con esto puede darse ya por terminado el período de los molines militares.

¡A D. Jenaro sean dadas!

De El Liberal:

De «La Izquierda Dinástica»:

«La revolucion de Setiembre la promovaron los gobiernos reaccionarios de Narvaez y Gonzalez Brabo: ellos fueron su fuerza motriz; si el Sr. Cánovas siguiese aquellos derroteros, si al gabinete que preside sucediera otro Pidal-Moyano, ¿quién duda que el Sr. Romero Robledo y con él el Sr. Sagasta, y con todos el ilustre duque de la Torre?..»

Ha caido un borron en la cuartilla y no podemos continuar.»

No importa.

Ese borron es de tinta que no se echa de ver...

Esto es, de tinta simpática.

En la puerta del hotel donde habita el príncipe de Orange, heredero de la corona de los Países-Bajos, se ha fijado un aviso con las siguientes palabras:

ENFERMEDAD CONTAGIOSA.

FIEBRE TIFOIDEA.

Este aviso es el cumplimiento de una disposicion de policia sanitaria, en virtud de la cual debe fijarse el anuncio á la puerta de toda casa en que haya algun enfermo contagioso.

La cualidad del alto rango del príncipe no es obstaculo en aquel país tan afecto á las ideas de libertad e igualdad, para que se fije el siniestro aviso como si se tratara de un desheredado de la fortuna.

Si aquí se adoptase esa costumbre, habria que poner un rótulo semejante en todos los edificios que han invadido recientemente los neos...

El rótulo se redactaria así:

ENFERMEDAD CONTAGIOSA

PESTE NEGRA

En un hotel muy concurrido de la Castellana se han congregado—casualmente, por supuesto.—hasta 18 antiguos amadeístas, que hoy siguen distintos rumbos políticos por la fuerza de las circunstancias.

Como el tema principal de las conversaciones de estos días es el relativo á la calificacion de *Rey intruso* que aplicó á D. Amadeo en el Senado el Sr. Posada Herrera, los reunidos se vieron llevados naturalmente á tratar el punto en cuestion, entablándose un debate científico acerca de si era válida ó no lo era la renuncia de la corona de España hecha por el príncipe de Saboya, por sí y a nombre de sus herederos.

El periódico que da la noticia añade que esta cuestion—puramente especulativa, por supuesto—entretuvo un buen rato á las personas aludidas.

«La Epoca», por su cuenta, dice:

«Como motivo de entretenimiento, nos parece un tantico sério el punto puesto á discusion.

Pero seguramente no pasará de ahí, y el primero en reirse de tal entretenimiento será el interesado.»

¿El interesado?

El desinteresado, se debiera decir; que hartas muestras dió de posponer su conveniencia personal á la de la nacion.

«El Cabe», de Monforte, refiere un suceso misterioso, en que toman parte un músico, que toca lo que no debe, y una monja que se extasiaba con el divino arte. Parece que un pianista entró á tocar en un convento de monjas de cierta villa, y que una buena hermana de blanca toca, tocó la tecla más sensible de su corazón, ocurriendo con el fuego y con la estopa ese peligro eterno de un soplo del diablo... El hecho es que sopló, y que esta vez no fué estéril su infernal maquinación. Lo que ocurriera despues, no lo sabemos: pero algo tétrico y sombrío debe encerrar la historia, cuando «El Cabe» alude á cierto medicamento y titula su historia «La monja envenenada.»

SECCION DE NOTICIAS

Extranjero

El Reichstah ha restablecido de hecho los gremios privando del derecho de tener aprendices á los amos que no formen parte de corporaciones de artes y oficios.

Los periódicos de Roma continúan ocupándose en la cuestion de Marruecos. «El Popolo Romano» dice que no hay ningun motivo para suponer que Francia trate de conseguir algo mas que una rectificacion de frontera, y añade: Si con el consentimiento tácito de Europa pasase mas adelante, deberíamos sin pérdida de tiempo aprovecharnos de ese consentimiento para obtener la rectificacion de la frontera de Tripoli.»

Se lee en «Le Monde»:

«Llamamos la atencion de los católicos sobre un hecho muy característico que se nota en la actualidad en la Tierra Santa, y es el rápido aumento de la poblacion judía, que parece agruparse allí movida por poderoso impulso.

No ha muchos años que no se encontraban judíos mas que en Tiberiade y en Jafet, ciudades en que han habitado siempre. En Jerusalem no habia entonces sino algunos centenares de familias judías, cuyos jefes iban á esa ciudad más bien para morir que para establecerse en ella. Hoy solo en Jerusalem los judíos ascienden á lo ménos á cincuenta mil, y constituyen las dos terceras partes de la poblacion.

Al principio vivieron en el barrio antiguo que se les designó; pero á no tardar se fueron difundiendo por el barrio de los cristianos y el de los musulmanes.

Se dedican principalmente al comercio; no obstante, principian á entregarse al cultivo de la tierra en las inmediaciones de Jerusalem, de Jaffa y de Caifá.

Los judíos llegados de poco tiempo á esta parte á Jerusalem proceden de Bulgaria, de Rusia y de Hungría, de donde han huido para librarse de la persecucion anti-semítica. Parecen guiados en su emigracion por la Alianza israelita universal, sostenida por los más ricos banqueros de Europa, y cuyo objeto es, al parecer, restablecer en Palestina un Estado judío independiente.

Por el pronto la Alianza funda en Palestina gran número de escuelas, á las cuales envia distinguidos maestros.

Admirable es, á no dudarlo, la tenacidad de la raza israelita, la cual despues de tantos siglos de hallarse dispersa por todo el mundo, conserva aun el espíritu que la distingue, la fé religiosa y las antiguas tradiciones y se esfuerza en reunir sus diseminados miembros.»

MAHON

El nombramiento de maestra interina de la escuela de párvulos de esta ciudad hecho por el Ayuntamiento á favor de D.^a Ana Soffá Estrella, ha sido aprobado por la junta provincial de instruccion pública, y por el Rector de la Universidad del Distrito.

Por los dependientes de la Alcaldía ha sido decomisada en la mañana de hoy una regular cantidad de peras de las llamadas de San Juan, todavía no maduras.

A causa de lo adelantado de la estacion, y siguiendo la costumbre de años anteriores, desde hoy se han suspendido las clases nocturnas de adultos y de pintura.

Los serenos han retirado la última noche dos mulos y un burro que vagaban por las calles de esta ciudad.

El Casino Mahonés celebra rá la vigilia de San Pedro con cueña vertical y música en la plaza del Príncipe y baile en sus espaciosos salones.

Muchas son las localidades que se han pedido ya para la tunccion que debe tener lugar mañana en nuestro coliseo, la que á no dudar se verá sumamente concurrida.

Por orden de la Alcaldia se está procediendo á la numeracion de los puestos de venta del mercado de los ex-laustros del Carmen.

Durante ayer y hoy ha subido considerablemente la columna termométrica, inclinándose visiblemente al buen tiempo la aguja del barómetro; es pues regular que haya cesado el tiempo variable que desde hace semanas veníamos observando.

La iglesia de Santa Eulalia ha celebrado esta tarde la procesion de Corpus, á la que ha asistido la banda de música de Villacarlos.

Recordamos á todos los que no estén provistos de cédula personal, que el dia 30 de este mes espiera el plazo para proveerse de dicho documento sin recargo alguno.

Segun anuncio que hemos visto en la tablilla de la estacion telegráfica de esta ciudad, se halla interrumpida la línea entre Mallorca é Ibiza.

Hoy ha sido puesto en libertad uno de los presos con causa pendiente que existian en la cárcel de este partido.

La estraccion de ganado de esta isla ha terminado ya este año, ó está á punto de terminar. El vapor «Puerto-Mahon» no embarcará mañana una sola res.

El curso que seguirá probablemente la procesion de Corpus de la Parroquia de San Francisco que debe celebrarse mañana es el siguiente:

Plaza de San Francisco, calles de los Frailes, Arrabal, Cifuentes, Hornos, Arrabal, San Roque, Buenaire, Isabel II y Plaza de San Francisco.

Un descubrimiento que va hacer la boca agua á muchas gentes sedientas.

Un químico acaba de encontrar el medio de solidificar los licores el coñac, el vohiskey, el kumel ó curazao y convertirlos en pastillas, á semejanza de las de chocolate.

Se podrán, pues, comer licores ó hacerlos disolver en agua, pudiéndose apagar la sed á caballo, en carruaje, en ferro-carril ó en globo, sin temor á derramar el precioso líquido.

Esta invencion será preciosa en tiempo de guerra. Cuando una bala agujereaba un barril, el líquido se derramaba y perdía. En adelante no se perderá ni una sola gota, pues con recoger las pastillas bastará.

Próxima la época en que muchas familias de esta ciudad se trasladan á Villacarlos con el objeto de pasar en aquella pintoresca y agradable villa la estacion de los grandes calores, se ha dispuesto por aquella Municipalidad la recomposicion del empedrado de algunas calles.

Enviamos con tal motivo nuestro sincero aplauso al Ayuntamiento que preside el Sr. Ludevid.

El Sr. Delegado del Gobierno en esta ciudad ha autorizado el uso de armas á los vigilantes de consumos. Sirva de gobierno á los que se dedican al contrabando.

Dice «El Liberal» de Madrid que los Padres Filipinos tratan de edificar un nuevo convento en Porreras (Mallorca), á fin de aprovechar una casa y tierras adjuntas legadas con este objeto, las cuales, en caso contrario, pasarian á manos de los parientes del testador, que son pobres y tienen numerosa familia. El obispo ha negado el permiso, por haber ya en el pueblo otra comunidad; pero los frailes han recurrido al ministro.

A causa de la interrupcion de la línea telegráfica, de que damos cuenta en otro lugar no publi-

camos hoy los telégramas de nuestro servicio particular, ni la cotizacion de ayer de la Bolsa de Barcelona.

La prensa de Nueva York da cuenta de un caso notable que hace honor á la ciencia. En Enero de este año trató de suicidarse en aquella ciudad un jóven aleman, de apellido Know, atravesándose el cerebro de un balazo. La bala entró por la frente y fué á parar junto al hueso occipital, despues de atravesar la masa encefalica. El mélico encontró al jóven de suma gravedad, sin conocimiento y con el lado izquierdo paralizado. Extraido el proyectil y colocado un tubo de supuracion en la herida, fué recobrando el jóven sus facultades; al mes, ya movía parte del brazo paralizado, y poco despues todo el brazo.

En la actualidad se encuentra ya bueno y sano, como si nada le hubiera sucedido.

Descubrimiento importante.—Un ingeniero llamado Relighini descubrió recientemente la existencia del petróleo en los dominios del príncipe Cantacuzeno de Rumania. Enseguida pasó á Italia en donde hace tres meses que dirige los trabajos de sondeo en la provincia de Parma habiendo ya encontrado á la profundidad de 85 metros la existencia de dicho mineral. El célebre ingeniero declara que dentro de dos meses Italia no será ya tributaria de América.

A última hora se nos asegura que la línea telegráfica vuelve á hallarse espedita. Ello no obstante nuestros telégramas particulares no han llegado á nuestro poder.

Crónica marítima.

Buques despachados

Dia 21.—Para Barcelona vapor-correo *Puerto-Mahon*, c. D. José Pons, con 22 trip., efectos y la correspondencia.

Anuncios preferentes

D. Enrique del Todo y Pont, Juez de primera instancia del partido de Mahon.

Hago saber: Que el dia tres de julio á las diez de la mañana se vendrán en la audiencia de este Juzgado siendo la postura competente y en pública subasta varios muebles, ropas, alhajas, libros y otros efectos embargados á D. Gabriel Rubí y Vidal vecino de esta ciudad á intancia de D. Enrique de Lacal y Arqué del mismo vecindario en el juicio ejecutivo que este sigue contra aquel y otro sobre pago de cantidad, debiendo los licitadores exhibir su cédula personal y depositar previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento del avaluo respectivo de los bienes que traten de adquirir, en cuya subasta regirán las demás condiciones contenidas en el albalán que queda de manifiesto en la Escribanía del presente actuario: pues así lo tengo mandado en dichos autos en providencia de este dia. Dado en Mahon á veinte Junio de mil ochocientos ochenta y cuatro.—Enrique del Todo.—Ante mí, Juan Pons, Esno.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

Alcaldía de Mahon
Cédulas personales

Desde el día 1.º de Julio próximo se expedirán con recargo las cédulas personales del corriente año económico.

Lo que se anuncia para conocimiento de los contribuyentes que hubiesen dejado de proveerse del citado documento.

Mahon 19 Junio de 1884.—J. J. Rodríguez.

Alcaldía de Mahon
Festividad de San Juan

La festividad de San Juan Bautista se celebrará el día 24 del actual con carreras de caballos, potros, mulos, burros y pollinos, que tendrán lugar en el Cos nou, las cuales serán premiadas con una cuchara de plata cada una ó su equivalente valor.

Las carreras empezarán á las 5 de la tarde del referido día 24, debiendo observarse las reglas siguientes:

1.º Los que deseen presentar caballerías lo manifestarán previamente á la Autoridad municipal que presida las carreras.

2.º Para ganar premio será requisito indispensable que á lo menos entren en competencia dos caballerías de cada clase.

3.º Las carreras tendrán lugar en la misma forma que los años anteriores, saliendo al propio tiempo las caballerías y dando el *sús* el Sr. Presidente cuando estén en línea. Si les fuese difícil emprender la carrera con la igualdad debida podrá dárseles el *sús* paradas colocándose en este caso frente á la tribuna de la Presidencia.

4.º Los ginetes que en el acto de correr cierran el paso á sus competidores (vulgarmente *tancau*) no tendrán opción al premio y se les impondrá la multa de 250 ptas.

5.º Bajo igual multa se prohíbe á los concurrentes permanecer en el Cos, desde la hora en que deben principiar las corridas hasta que hayan terminado.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahon 19 Junio 1884.—El Alcalde, J. J. Rodríguez.

D. Juan J. Rodríguez y Femenias, Alcalde de esta ciudad.

Hago saber: Que con el objeto de que no se entorpezca la circulación de los concurrentes al paseo de la Alameda en los próximos días de San Juan y San Pedro, he dictado las disposiciones siguientes:

1.º Queda prohibido pararse y formar corro frente al sitio en que toquen las músicas en el paseo de la Alameda.

2.º Las personas que alquilen sillan no podrán ocupar mayor espacio que el de tres hileras al lado del puerto, y de dos al lado opuesto.

3.º Los dependientes de mi autoridad señalarán á los vendedores ambulantes los sitios que cada uno deba ocupar.

4.º Los que no obedecieren á la primera indicación de los agentes municipales para el cumplimiento de las disposiciones que preceden, incurrirán en la multa de tres pesetas.

Mahon 19 de Junio 1884.—J. J. Rodríguez.

Alcaldía de Villacárlos

No habiéndose presentado propo- nente alguno á la subasta que debia celebrarse en el día de ayer, para el suministro del petróleo y aceite de oliva necesario para el alumbrado público, durante el año de 1884-85; se anuncia una segunda subasta, que será considerada como primera, la que tendrá lugar el día 22 del actual á las once de su mañana, bajo los mismos precios y condiciones que estarán de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento para los que gusten enterarse.

Villacárlos 16 Junio de 1884.—Juan Ludevid.

No habiéndose presentado propo- nente alguno á la subasta para el arriendo de las casitas núms. 1, 2 y 3, destinadas á la venta de carnes frescas de todas clases, para el ejercicio económico de 1884-85; se anuncia

una segunda subasta que será consi- derada como primera, la que tendrá lugar el día 22 del actual á las diez de su mañana, con sujecion al pliego de condiciones que estará de mani- fiesto en la Secretaría de este Ayun- tamiento para los que gusten ente- rarse.

Villacárlos 16 Junio 1884.—Juan Ludevid.

Adm.º de Loterías

de 1.ª clase núm. 5.—Mahon

(ESTANCO CALLE DE LA ARRAVALTA)

Queda abierto en esta Administra- cion, situada en el Estanco de la Calle de la Arravaleta de esta ciudad, el despacho de billetes para el sorteo de la Loteria Nacional que se ha de cele- brar en Madrid el día 26 de Junio.

Ha de constar de dos series, de 25.000 billetes cada un., al precio de 30 pesetas el billete, divididos en dé- cimos á tres pesetas, y distribuyén- dose 547.500 pesetas en 1.220 premios para cada serie, de la manera si- guiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	5.000
14 de 2.500	35.000
1.000 de 300	300.000
99 aprox. de 300 para los núms. restantes de la centena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas	29.700
99 id. de 300 para los nú- meros restantes de la centena del premiado con 40.000 pesetas.	29.700
2 aprox. de 2.500 para los núms. anterior y posterior al premio mayor	5.000
2 id. de 1.550 id. para el premio segundo.	3.100
1.220	547.500

Mahon 17 Junio de 1884.—El Admi- nistrador, Diego de la Torre.

Sirvienta

En la calle de la Arravaleta, 22, al- tos, se necesita una que esté entera- da de los quehaceres domésticos.

Nodriza

En esta imprenta informarán de una jóven que desea hallar criatura para amamantar tanto en su propia su casa como en la de los padres de la ciatura.

Para vender

Lo está la casa número 40 de la calle de las Moreras de esta ciudad. Informará el Notario don Francisco Andreu y Pons.

A LOS QUE DESEEN VERANEAR
Buena ocasion

Casas en Villacárlos

PARA VENDER

Dos en la calle de San Pedro núme- ros 81 y 83, inmediatas á la Miranda de Calafons, con vistas á la entrada del puerto, y otra casa en la calle Ma- yor n.º 36.

Para informes dirigirse al interesa- do, V. F. Morillo, Calle Mayor, n.º 36, Villacárlos.

TEATRO.

Funcion para el domingo 22 del corriente

Bajo la direccion del Sr. Prats se pon- drá en escena, por primera vez en este Teatro, el grandioso drama en tres actos y en verso, original de don Leopoldo Cano, titulado

La Pasionaria

Intermedios por la orquesta.
Precios, los de costumbre.

A las 9.

PERLAS-KOCH. ¡PROBADLAS Y LAS BENDICIREIS!
276 dictámenes de los principales médicos del mundo

Estómago, nervios, humores

¿Quereis curaros de tan molestas dolencias origen preciso de todas las enfermedades que se pa- decen?

Usad las Perlas-Koch grandioso é infalible preparado en cuya composicion se combinan todos los elementos terapéuticos necesarios para extraer de la sangre el virus infeccioso que corrompién- do la produce la enfermedad y darle el tono, la coloracion y vigor naturales.

Una recomendacion importante.—Congreso médico de Londres de 1882.—Desde hoy cesamos en aconsejar á nuestros clientes la ida á los Establecimientos Balnearios.—El uso de las Perlas-Koch supera con ventaja á todas las Aguas minerales conocidas y suprime las incomodidades que causan los viajes, que siempre agravan al paciente.—Las Perlas-Koch es el medicamento más podo-roso que la Medicina posee.—Dres. Scheffiedl, Leeds, Lalbot, Wilson.

Las Perlas-Koch están aconsejadísimas en todas las enfermedades crónicas y rebeldes. Su accion continua obra verdaderos milagros.—Dr. RICARDO TORRES.

Las Perlas-Koch es el único depurativo que realmente llena las prescripciones precisas para que su accion obré sobre la sangre, limpiándola de cuantos humores se encuentren en ella y sin producir desarreglo ninguno en los demás órganos, como sucede con todos los otros depurativos que conocemos, que llevan unido á su accion depurante, otra irritativa y debilitante sobre el tubo digestivo que, debe evitarse en absoluto por ser sus resultados en extremo perniciosos.—DRES. CALLOT, NER- WAIS, ROGER Y TACOUT.

Las Perlas-Koch obran como depurante arrastrando los humores de la sangre, sin debilitar ni alterar las digestiones, ni exponen á ningun otro incidente, sino que por sus propiedades altamente tónicas y confortantes, imprimen más energia y vigor á los tejidos dando á todo el organismo un es- tado perfecto de salud.—DRES. URUGUAY, SANTOTIO Y UGARTE.

Precio de la caja 8 reales en toda España

Se remiten prospectos en español á cuantos lo deseen

Depósito principal, GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, Rambla Cataluña, 104, Barcelona

En venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías de Europa y América.—Si en algun punto no las hubiera, pidase en carta al Depósito de Barcelona con inclusion del valor en sellos ó giro, y se mandará por correo.—Todas cuantas consultas se le hagan al DIRECTOR DEL GABINETE MEDI- CO NORTE-AMERICANO en Barcelona de palabra ó por escrito para el mejor uso de las Perlas-Koch serán contestadas gratuitamente.

MICRANE-STIFT

(Nerven-Crystall)

Esta composicion cristalina ha probado sus calidades lenificativas y refrescadoras con respec- to á la jaqueca, al mal de cabeza y de los dientes, asi como en algunos casos tambien al reumatismo local con suceso completo y maravilloso. La composicion ha hallado una acogida benévola y unánime por todos los médicos de reputacion. Se compone exclusivamente de ingredientes vegetales y volátiles, que no pueden nunca ser nocivos y su uso se hace de esta manera muy simple; se vuelve á estre- gar algunas veces, la una despues la otra, las partidas dolorosas con esta composicion (los carrillos en caso de mal de dientes).

Esta composicion preserva tambien de picaduras de mosquitos estregando con esta algunos par- tidos de la cara y de las manos.

Se conserva en un lugar muy fresco y no teniendo humedad.

Depósito en la farmacia dirigida por B. M. Vilar Parera. Mahon.

Aguas minero medicinales de Marmolejo

Gaseosas-bicarbonatadas-sódicas-ferruginosas y litinicas

Premiadas con diploma de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curacion de las dispepsias, catarros del estómago, vexicales é intestinales, bilis, gastralgia, congestion é inflamacion del hígado, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diavetes sacarina, anemias, desarreglos menstruales, clorosis y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vias urinarias.

Temporadas oficiales desde 1.º Abril á 15 de Junio y de 15 Setiembre á 30 de Noviembre.

Estacion en el ferrocarril de Andalucía á 10 horas de Madrid.—Coches á la llegada de todos los trenes.—Fondas y Casas de Huéspedes.—Casino y otros recreos.

Sin perder ninguna de sus virtudes medicinales se venden estas aguas que se beben en todo tiempo, á los precios de 4, 5 y 6 reales botella, segun cabida, en las principales farmacias, y por cajas dirigiéndose al administrador en Marmolejo, ó á la direccion, calle de Serrano, 35, Madrid.

Depósito en Mahon: Farmacia de la Viuda de Bofill.

Enfermedades secretas

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, asi re- cientes como crónicas. Su curacion es pron- ta, radical y segura por medio del *Antivenéreo del*

Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y de- mas afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el in- imitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al DOCTOR CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Con- stitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Pildoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la

facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pe- queña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al mo- mento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamas puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

COLDREAM Vilar Parera, precio 25 céntimos de peseta.

CLOROSIS, anemia y demás empobre- cimientos de sangre en la mujer, desaparecen tomando las pildoras ferruginosas compuestas de B. M. Vi- lar Parera. Precio una peseta.

HUMORES, escrófulas, raquitis, debi- lidad, desaparecen usando el *Acete de hígado de bacalao claro de B. M. Vilar Parera*. Precio una pe- seta.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.